

Побывавший проездом в Шайтанском заводе летом 1865 года писатель Ф. М. Решетников так описал жизнь в поселке. «Постоялый дом на тракту, налево трант, или улица, заворачивает; дома серенькие, построены друг к другу тесно, и хотя я несколько раз проезжал мимо этих домов, но теперь не мог понять по ним: что это такое — станция, или село, или завод? Однако по одному дому и по некоторым словам хозяйки я узнал, что это завод, но какой?»

Нищих ребят было так много, что они осаждали почти на каждом шагу; я прошелся несколько раз по улице, увидел церковь и потом круглую красную крышу вдалеке — и узнал по ним Шайтанский завод... В заводе мало движения, тихо, только из Перми проехало девять троек; в телегах сидело по четыре, по пяти ссыльных человек...»

Ссылные на Московско-Сибирской дороге... Этот путь давко приобрел печальную известность каторжного. Но откуда в поселке столько нищих?

Событием, предшествовавшим проезду писателя, был царский манифест об отмене крепостного права. В первые годы после реформы благосостояние гор-

# Играла гармоника...

нозаводского населения резко ухудшилось, стало безвыходным. Число рабочих рук, употребляемых на заводском предприятии, сократилось в значительной степени. В Шайтанском заводе после освобождения от «крепости» без работы осталось до тысячи человек.

богатое, народ весь одет так исправно, что даже приписал это воскресному дню. Но назад ехал в будни — все то же и не тут только, а везде, где приходилось видеть много крестьян на Урале. Довольство, видное тут, очевидно, зависит от заработка

здесь не видел и следа бедноты, а тем более приниженности; везде народ бравый, слышны гармоника и песни, мальчики и девочки чистенькие, школы видел всюду, а церкви, видимо, богатые...»

Такова картина жизни крестьян в конце прош-

бодная предпринимательская деятельность на благо своей семьи способствовала насыщению рынка сбыта предметами, имеющими спрос населения. За короткий период произошел скачок в производстве товаров народного потребления, снижение их

товаром. И цены пошли вниз. Создалось изобилие товаров.

Нынешняя действительность мало чем отличается от прошлого. По аналогии, мы находимся в обстановке послереформенного 1861 года или, лучше сказать, предзаводского периода. Всякий раз, когда проводятся преобразования хозяйственной деятельности в стране, основная тяжесть ложится на народ. В наше время ни перестройка, о которой так много глаголили руководители, ни одна реформа ничуть не улучшили положение народа. Наоборот, произошло ухудшение жизни, снижение уровня благосостояния основной массы трудящихся.

**П**РИ ОБИЛЬНОМ урожае 1990 года народ не получил необходимого минимума продовольствия. Ввели талонно-карточную систему, которая стала исторической неизбежностью России. За время существования Советской власти четвертый раз накачнулась волна необеспеченности народа продовольствием и промышленными товарами. Цены взлетели до космических высот. Большинство пенсионеров оказались за чертой бедности. Осталась одна надежда — на предприимчивость. Так делали предки, чтобы выжить.

Ю. ДУНАЕВ.



**НЕ ОШИБУСЬ, ЕСЛИ СКАЖУ, ЧТО КАЖДОМУ ХОЧЕТСЯ ХОТЯ БЫ КРАЕШКОМ ГЛАЗА ЗАГЛЯНУТЬ В ПРОШЛОЕ, УЗНАТЬ, КАК ЖИЛИ ПРЕДКИ ПРИ ЦАРЕ. СРАВНИТЬ ИХ ЖИЗНЬ С СЕГОДНЯШНИМ ДНЕМ. ТЯГА К ПРОШЛОМУ ОСОБЕННО УСИЛИВАЕТСЯ НА КРУТЫХ ПОВОРОТАХ, ПРОИСХОДЯЩИХ В ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА. В РАЗНОЕ ВРЕМЯ ЛЮДИ ЖИЛИ НЕОДИНАКОВО. ПРАЗДНОМУ ОТРАЖЕНА ЖИЗНЬ И В ТВОРЧЕСТВЕ ПИСАТЕЛЕЙ, УЧЕНЫХ И ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ.**

Они лишились денежной и натуральной зарплаты, выдаваемой хлебом. Тысяча рабочих, их семьи должны были добывать средства к пропитанию. От заводладельца они не получили надела земли. Это было трудное время неурожая, следовавших на протяжении четырех лет (1857—1861 гг.).

Прошло три десятилетия. Проезжая Шайтанский завод в июле 1899 года, русский ученый Д. И. Менделеев отметил: «Шайтанский завод наследников Берга... село огромное и, видно,

на заводах. Об их количестве сообщил мне подробнее земский начальник в Билимбаеве. Он заверил, что нет такого крестьянина, который зарабатывал бы менее 10 рублей в месяц, работая очень исподволь и все почти изделью, т. е. получая не полную плату, а подрядную с количества — вырубки дров, выжигания угля, подвозки и т. п. Работящие же и непьющие крестьяне достигают средним числом по 15—20 и даже более рублей в месяц. Я должен говорить, что нигде

лого века, значительно отличавшаяся от послереформенного периода. Довольство народа не пришло само по себе. Крестьяне, оставшиеся без работы в 60-е годы, пережили трудный период. Чтобы не погибнуть с голода, одни пошли за «фартом» на прииски, другие занялись кустарным промыслом.

В Шайтанке возникло более десятка кустарных кузнечных заведений, досорока портняжных, умельцы изготавливали различные сельскохозяйственные машины. Сво-

стоимости, обеспечение жителей продовольствием за счет обмена продукции предпринимателей на сельскохозяйственные продукты. Произошло повышение жизненного уровня народа, которое и подметил Д. И. Менделеев.

Старожилы помнят период нэпа: тогда советская власть разрешила трудящимся развивать творческую и деловую инициативу. Это дало толчок в развитии кустарных промыслов. В короткий срок мелкие и крупные предприниматели наполнили рынок